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ПП
и тан ня ма те рі аль но го сти му лю ван ня в
аг рар но му сек то рі еко но мі ки, як ві до -
мо, не є но вим: здав на проб ле ма з’ясу -
ван ня су ті опла ти пра ці, її дже рел, а та -
кож функ цій, які во на ви ко нує в умо -

вах різ них еко но міч них сис тем, при вер та ла ува гу
еко но міс тів. Про те в рин ко вих умо вах гос по да рю -
ван ня чіт ко на мі ти ла ся змі на фак то рів за без пе чен ня
кін це вої ре зуль та тив но сті під при ємств, над зви чай но
дис ку сій ним є су час не ро зу мін ня са мо го прин ци пу
роз по ді лу за пра цею. Не пов ною мі рою ви світ ле но і
тео ре тич ні до слі джен ня за ко но мір нос тей опла ти
пра ці в умо вах фор му ван ня рин ко вої еко но мі ки.

Ана ліз остан ніх до слі джень. Проб ле ми ма те рі -
аль но го сти му лю ван ня пра ці в сіль сько му гос по дар -
стві зна хо дять ся в цен трі ува ги на уко вих до слі -
джень О. А. Бу гуць ко го, В. В. Віт віць ко го, В. І. Ге ра -
сим чу ка, В. С. Діє спе ро ва, Д. Ф. Кри са но ва, І. С. Пас -
ха ве ра, І. В. Про ко пи, П. Т. Саб лу ка, М. Ф. Со ло в -
йо ва, В. В. Юр чи ши на та ін ших. Але, зва жа ючи на
різ но ма ніт ність під хо дів до ор га ні за ції опла ти пра ці
в гос по дар ствах, про дов жен ня роз роб ки цієї проб ле -
ма ти ки, по шук ефек тив них шля хів і ва же лів мо ти ва -
ції пра ці, удо ско на лен ня форм ма те рі аль ної за ці кав -
ле но сті пра ців ни ків у ре зуль та тах своєї пра ці та під -
ви щен ні її про дук тив но сті є ак ту аль ним і сьо го дні.

Ме тою стат ті є ви яв лен ня по зи тив них тен ден цій
в опла ті сіль сько гос по дар ської пра ці, які спри яють
ма те рі аль но му сти му лю ван ню в умо вах роз вит ку
рин ко вої еко но мі ки, роз роб ка тео ре тич них ре ко -
мен да цій з удо ско на лен ня сти му лю ван ня пра ців ни -
ків у сіль сько му гос по дар стві.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Проб ле ми при ро ди
і прин ци пів спра вед ли во го й ефек тив но го управ лін -
ня пра цею бу ли пред ме том роз ду мів ба га тьох ве ли -
ких мис ли те лів, а ос но ви ре аліс тич них по гля дів на
про цес до сяг нен ня за галь них ці лей у хо ді спіль ної
жит тє ді яль но сті лю дей були закладені ще в ан тич -
но сті. В до ін дус трі аль ну епо ху не бу ло по тре би в
осо бли вих ме то дах управ лін ня людь ми для по кра -
щен ня еко но міч них ре зуль та тів, бо за ра бо влас ниц -
тва пе ре ва жа ли ме то ди пря мо го при му су до пра ці, а
для фео да ліз му влас ти ві від сут ність осо бис тої сво -
бо ди ви роб ни ка в умо вах на ту раль но го або дріб но -
то вар но го ви роб ниц тва. Але окре мі пи тан ня еко но -
мі ки пра ці, зок ре ма проб ле ми при ро ди та ор га ні за -
ції за ро біт ної пла ти, до слі джу ва ли ся вже пред став -
ни ка ми кла сич ної бур жу аз ної по лі те ко но мії1.

До най більш пра виль но го ро зу мін ня умов рин ку та
зміс ту за ро біт ної пла ти пі дій шли пред став ни ки кла -
сич ної шко ли — анг лій ські еко но міс ти У. Пет ті, А. Сміт
і Д. Рі кар до. Во ни вста но ви ли, що ба гат ство на ції ство -
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рює ть ся у сфе рі ма те рі аль но го ви роб ниц тва, в усіх йо -
го га лу зях. Йо го уні вер саль ним ви ра жен ням є не пев ні
про дук ти, які ство рюю ть ся у про мис ло во сті чи сіль -
сько му гос по дар стві, а вар тість то ва рів. При мно жен ня
ба гат ства від бу ває ть ся то ді, ко ли аван со ва на у ви роб -
ниц тво су ма вар тос тей при рос тає на до дат ко ву ве ли чи -
ну. Не упе ре дже ний, су во ро на уко вий під хід у до слі -
джен нях дав мож ли вість А. Смі ту і Д. Рі кар до про ник -
ну ти у та єм ни ці по хо джен ня ба гат ства в су спіль стві2.

Марк сизм роз ви нув до дос ко на ло сті й ана лі тич но
ви чер пав на рів ні сво го ча су тру до ву тео рію вар то -
сті, пер со ні фі ку вав всю сис те му со ці аль но�еко но -
міч них від но син, ство рив ши га ле рею еко но міч них
ти пів: ка пі та ліс та (тор гов ця, фі нан си ста, під при єм -
ця, ран тьє, зем ле влас ни ка), дріб но го ви роб ни ка,
най ма но го пра ців ни ка. Кри тич но до слі див ши спад -
щи ну сво їх по пе ред ни ків, К. Маркс дій шов вис нов -
ку, що ро біт ник про дає ка пі та ліс ту ро бо чу си лу, а не
пра цю, як це ви гля дає на по верх ні еко но міч но го
жит тя су спіль ства. Ви ди мість про да жу пра ці по ро -
джує ть ся тим, що ро біт ник одер жує за ро біт ну пла ту
піс ля за вер шен ня про це су пра ці, що її ве ли чи на змі -
нює ть ся за леж но від три ва ло сті ро бо чо го дня, а ін -
ди ві ду аль ні від мін но сті у за ро біт ній пла ті зу мов ле -
ні неод на ко вою ін тен сив ніс тю пра ці ро біт ни ків.

К. Маркс вва жав, що пра ця не мо же ні про да ва ти -
ся, ні бу ти то ва ром, ос кіль ки: 1) во на не має вар то сті.
Як що при пус ти ти, що пра ця має вар тість, а вар тість є
су спіль но не об хід на пра ця, уре чев ле на в то ва рах, то
дій де мо не ло гіч но го вис нов ку, що вар тість пра ці ви -
мі рює ть ся са мою пра цею, тоб то при хо ди мо до без -
зміс тов ної тав то ло гії; 2) щоб її мож на бу ло про да ва -
ти, пра ця має іс ну ва ти до мо мен ту ку пів лі�про да жу.
Про те на рин ку пра ці ро біт ник ви сту пає ли ше влас -
ни ком здат но сті до пра ці, тоб то ро бо чої си ли, яку по -
ку пець�ка пі та ліст по чи нає спо жи ва ти ли ше піс ля її
ку пів лі; 3) ку пів ля�про даж пра ці су пе ре чить об ґрун -
то ва но му ра ні ше вис нов ку про те, що єди ним дже ре -
лом вар то сті є пра ця, а та кож за ко ну вар то сті й ос -
нов но му за ко ну ка пі та ліз му. Не ло гіч ність вис нов ків
за хід них на уков ців про про даж пра ці по ка за но при
роз гля ді пи тан ня про сут ність фак то рів ви роб ниц тва
та ро бо чої си ли3. Зви чай но, з по зи цій сьо го ден ня впа -
дає в око спри чи не на ідео ло гіч ни ми по гля да ми не до -
оцін ка К. Марк сом ро зу мо вої, твор чої та під при єм -
ниць кої ді яль но сті у ство рен ні на ціо наль но го ба гат -
ства, про те це не змен шує ро лі йо го еко но міч но го
вчен ня, зок ре ма у сфе рі до слі джен ня еко но мі ки пра -
ці та лю ди ни.

Еко но міч ні ка те го рії «ро бо ча си ла» і «вар тість ро -
бо чої си ли» бу ли вве де ні в обіг у 50�ті ро ки XIX ст.
піс ля де таль но го ви вчен ня гос по дар ських про це сів і
ре тель но го ана лі зу їх від об ра жен ня в тео рі ях кла си -

ків по лі те ко но мії — А. Смі та і Д. Рі кар до. Бу ла роз -
роб ле на тео рія тру до вої вар то сті, вуз ло вою лан кою
якої є по ло жен ня про дво їс тий ха рак тер пра ці. Згід -
но з цим по ло жен ням мі но ва вар тість ство рює ть ся
абст ракт ною пра цею, а спо жив ча вар тість — кон -
крет ною. Це до зво ляє чіт ко роз ме жу ва ти за зна че ні
фор ми вар то сті та обґрунтувати тезу про те, що са ма
пра ця — не то вар у пов но му ро зу мін ні, а є ли ше спо -
жив чою вар тіс тю то ва ру, що йо го про дає пра ців ник.

От же, пер шим еко но міч ним за ко ном, який ре гу -
лює ве ли чи ну за ро біт ної пла ти, є за кон вар то сті ро -
бо чої си ли. Йо го ви мо ги зво дять ся до то го, щоб ве -
ли чи на за ро біт ної пла ти за без пе чу ва ла нор маль ні
умо ви від тво рен ня ро бо чої си ли, не бу ла ниж чою
від то го рів ня, який дає змо гу під три му ва ти стан по -
стій ної пра це здат но сті й ут ри му ва ти чле нів сім’ї.

Але, ос кіль ки ро бо ча си ла є то ва ром, то її ці на, як і
всіх ін ших то ва рів, ре гу лює ть ся спів від но шен ням по -
пи ту і про по зи ції. За низь кої опла ти пра ці по пит на
пра цю бу де пе ре ви щу ва ти про по зи цію, ви ник не де -
фі цит пра ців ни ків, і, щоб за лу чи ти їх, ро бо то дав ці
почнуть під ви щу ва ти за ро біт ну пла ту. Але як що
опла та пра ці під ні меть ся ви ще рів но важ но го роз мі ру,
це при зве де до ско ро чен ня по пи ту і вод но час до зрос -
тан ня про по зи ції пра ці. Без ро біт тя, що ви ник не, при -
му сить пра ців ни ків по го джу ва ти ся на ниж чу за ро біт -
ну пла ту, що у свою чер гу спри чи нить зрос тан ня по -
пи ту і ско ро чен ня про по зи ції пра ці. Вна слі док та ких
ко ли вань по пит і про по зи ція ви зна ча ють рин ко ву ці -
ну пра ці. От же, дру гим еко но міч ним за ко ном, що ре -
гу лює за ро біт ну пла ту, є за кон по пи ту і про по зи ції.

На роз мір за ро біт ної пла ти впли ває дія за ко нів
зрос тан ня про дук тив но сті пра ці і під ви щен ня по -
треб на се лен ня. Дія цих за ко нів су пе ре чли ва, але са -
ме во ни зу мов лю ють за галь ну тен ден цію ди на мі ки
опла ти пра ці.

По нят тя «опла та пра ці» і «за ро біт на пла та» знай -
шли своє від об ра жен ня в чис лен них нор ма тив -
но�пра во вих до ку мен тах, у на уко вих пра цях ба га -
тьох уче них. Пра во ве ре гу лю ван ня опла ти пра ці
пра ців ни ків, які пе ре бу ва ють у тру до вих від но си нах
із влас ни ка ми під при ємств, ус та нов та ор га ні за цій
усіх форм влас но сті й ви дів гос по да рю ван ня, а та -
кож окре ми х гро ма дя н на під ста ві тру до во го до го во -
ру, здій сню єть ся За ко ном Ук раї ни «Про опла ту
пра ці» від 24 бе рез ня 1995 р. (зі змін. і доп.); Ко дек -
сом за ко нів про пра цю Ук раї ни — гла ва ми II, VI,
VII, VIII; Гос по дар ським ко дек сом від 16.01.2003 р.,
За ко ном Ук раї ни «Про ко лек тив ні до го во ри і уго -
ди» від 1 лип ня 1993 р., Ге не раль ною уго дою між
Ка бі не том Мі ніс трів Ук раї ни і Кон фе де ра цією ро бо -
то дав ців Ук раї ни та проф спіл ко ви ми об’ єд нан ня ми
Ук раї ни на 2008–2009 рр., а та кож ін ши ми нор ма -
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тив но�пра во ви ми ак та ми, ко лек тив ни ми до го во ра -
ми й ло каль ни ми по ло жен ня ми під при ємств.

Під крес ли мо, що вка за ні ак ти ре гу лю ють опла ту
пра ці тіль ки най ма них пра ців ни ків, які укла ли тру до -
вий до го вір. Опла та пра ці ін ших пра ців ни ків ви зна -
чає ть ся уго дою між ро бо то дав цем і пра ців ни ком (Гос -
по дар ський ко декс). До ви на го ро ди за пра цю влас ни -
ків, спів влас ни ків, чле нів гос по дар ських то ва риств,
окре мих під при єм ців пра во ві тер міни «опла та пра ці»,
«за ро біт на пла та» не за сто со вую ть ся. Їх ньою ви на го -
ро дою за пра цю є при бу ток (до хід), який роз по ді ляє -
ть ся між спів влас ни ка ми на під ста ві ста ту ту або ус та -
нов чо го до го во ру за укла де ною уго дою. Пра во ве ви -
зна чен ня за ро біт ної пла ти міс тить ся у ст. 1 За ко ну
Ук раї ни «Про опла ту пра ці». Роз мір за ро біт ної пла ти
за ле жить від склад но сті та умов ви ко ну ва ної ро бо ти,
про фе сій но�ді ло вих якос тей пра ців ни ка, ре зуль та тів
йо го пра ці та гос по дар ської ді яль но сті під при єм ства
(ст. 1 За ко ну Ук раї ни «Про опла ту пра ці»). У за ко но -
дав стві вжи ваю ть ся два тер мі на — «опла та пра ці» і
«за ро біт на пла та». Тра ди цій но що до опла ти пра ці
най ма них пра ців ни ків за сто со вує ть ся тер мін «за ро -
біт на пла та». Цим під крес лює ть ся, що гро шо ва ви на -
го ро да ви пла чує ть ся за ви тра че ну пра цю, за ро бо ту,
яка ви ко на на, і за леж ність роз мі рів ЗП від ре зуль та -
тив но сті пра ці. Опла та пра ці за ле жить не тіль ки від
ре зуль та тів пра ці окре мо го пра ців ни ка, й від ре зуль -
та тів пра ці, до хід но сті під при єм ства. Ни ні в за ко но -
дав стві тер мі ни «опла та пра ця» і «за ро біт на пла та»
викори сто вую ть ся як си но ні ми. Од нак, на на шу дум -
ку, тер мін «опла та пра ці» більш ши ро кий і охоп лює

ор га ні за цію опла ти пра ці, рег ла мен та цію її окре мих
еле мен тів і всієї сис те ми пра во вих за со бів у цій сфе рі,
то ді як тер мін «за ро біт на пла та» окреслює пра ва пра -
ців ни ка у тру до вих від но си нах, зок ре ма право на от -
ри ман ня гро шо вої ви на го ро ди. Ви зна чен ня по нят тя
«за ро біт на пла та» в різ них нор ма тив но�пра во вих до -
ку мен тах і пра цях на уков ців від об ра же но в табл. 1.

Про ана лі зу вав ши на ве де ні ви зна чен ня, мож на від -
мі ти ти, що в Ко дек сі За ко нів про пра цю Ук раї ни, За -
ко ні Ук раї ни «Про опла ту пра ці», про ек ті Тру до во го
ко дек су Ук раї ни ви зна чен ня, не зва жа ючи на різ ні зву -
чан ня, од накові за зміс том. А ви зна чен ня в Кон вен ції
МОП № 95 «Про охо ро ну за ро біт ної пла ти» і на уков -
ців Д. П. Бо ги ні та О. А. Гріш но вої від різ няю ть ся: за -
ро біт на пла та мо же ви пла чу ва ти ся аван сом за ро бо ту,
яку має бу ти ви ко на но. Крім то го, Кон вен ція МОП пе -
ред ба чає ус ну до мо вле ність про най ман ня, тоб то пра -
во ве по ле за цим до ку мен том фор мує більш де мо кра -
тич ні за са ди для укла ден ня тру до во го до го во ру.

На наш по гляд, мож на за про по ну ва ти та ке ви зна -
чен ня по нят тя «за ро біт на пла та», яке від би ває ре -
алії су час ної еко но міч ної си ту ації. За ро біт на пла -
та — це ви на го ро да, об чис ле на у гро шо во му ви ра зі
або в на ту раль ній фор мі, яку ро бо то да вець ви пла -
чує пра ців ни ко ві за ви ко на ну ним ро бо ту з ура ху -
ван ням йо го тру до во го внес ку.

Роз ви ток опла ти пра ці в Ук раї ні не мож на роз -
гля да ти від окрем ле но від роз вит ку її ко лек тив -
но�до го вір но го ре гу лю ван ня, ос кіль ки пе ре важ но
са ме ко лек тив ні уго ди рег ла мен ту ють роз мі ри опла -
ти пра ці, умо ви пра ці, за сто су ван ня до дат ко вих ма -

*Роз роб ле но ав то ром

Таб ли ця 1

Ви зна чен ня по нят тя «за ро біт на пла та» в нор ма тив но�пра во вих до ку мен тах 
і на вчаль но�ме то дич ній лі те ра ту рі*



z ОПЛАТА ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2009

17

Таб ли ця 2

Роз ви ток опла ти пра ці та її ко лек тив но�до го вір но го ре гу лю ван ня в Ук раї ні

те рі аль них сти му лів. На ми про ана лі зо ва но ос нов ні
ета пи ко лек тив но�до го вір но го ре гу лю ван ня опла ти
пра ці в Ук раї ні (табл. 2).

От же, роз ви ток сис те ми опла ти пра ці і ва же лів її
ре гу лю ван ня від бу вав ся не прос то: до сяг нен ня ко -
лек тив но го ре гу лю ван ня опла ти пра ці на по чат ку
ХХ сто літ тя бу ли ска со ва ні ра дян ською вла дою на
де кіль ка де сят ків ро ків і не ви ко рис то ву ва лись.
І тіль ки з про го ло шен ням не за леж но сті в Ук раї ні
по ча ли від бу ва ти ся де мо кра тич ні ре фор ми ко лек -
тив но�до го вір но го ре гу лю ван ня опла ти пра ці, хо ча
во ни й не по збав ле ні пев них не до лі ків. Низ ка за ко -
нів, прий ня тих на по чат ку 90�х ро ків, міс ти ла су пе -
ре чли ві по ло жен ня, які бу ли усу ну ті у про ек ті Тру -
до во го ко дек су. Але за ко но дав ча гіл ка вла ди галь -
мує прий нят тя цьо го до ку мен та.

Роз гля не мо до клад ні ше вплив ко манд но�ад мі ніс -
тра тив ної сис те ми на мо ти ва цію пра ці. У свій час,
щоб по збу ти ся «рин ко вої анар хії», в СРСР бу ло за -
про по но ва но пла но ву сис те му, на про ти ва гу ка пі та -
ліс тич но му за ко ну от ри ман ня мак си маль но го при -
бут ку бу ло по став ле но со ці аліс тич ний за кон — пов -
но го за без пе чен ня по стій но зрос та ючих по треб су -
спіль ства. У цій мо де лі Держ план на ос но ві на уко вих
норм спо жи ван ня, які ви зна ча лись Ін сти ту том хар -
чу ван ня, і кіль ко сті на се лен ня ви зна чав за галь но дер -
жав ні по тре би у про дук тах хар чу ван ня, вра хо ву вав
та кож й ін ші по тре би, до во див їх до ви роб ни ків че рез
сис те му цен тра лі зо ва но го пла ну ван ня, що ма ло за -
без пе чу ва ти від по від ність по тре бам ви роб ниц тва.

Од нак за цен тра лі зо ва но го пла ну ван ня сис те ма
ма те рі аль но го сти му лю ван ня ма ла ба га то не до лі ків:

*До слі джено ав то ром
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по�пер ше, не до стат ньо вра хо ву ва ли ся мож ли во сті
ви роб ниц тва; по�дру ге, на ній по зна ча лись не до лі ки
ме ха ніз му роз по ді лу за цен тра лі зо ва ним пла ну ван -
ням та по стій не ко ри гу ван ня пла но вих зав дань;
по�тре тє, сис те ма ці но ут во рен ня не бу ла по в’яза на з
по пи том на ви роб ле ну про дук цію. Це при зве ло до
стаг на ції сіль сько гос по дар сько го ви роб ниц тва4.
Про го ло ше на са мо стій ність ді яль но сті під при ємств
(у 70–80�ті ро ки ХХ ст.) но си ла ли ше де кла ра тив -
ний ха рак тер і фак тич но зво ди лась до ви ко нан ня рі -
шен ня пар тій них і га лу зе вих ор га нів з ор га ні за ції
ви роб ниц тва. Остан нє сут тє во в пли ва ло на фор му -
ван ня за охо чу валь них ма те рі аль них сти му лів і про -
су ван ня по служ бі пра ців ни ків.

Ба га то річ на ді яль ність під при ємств за та кої сис те -
ми сти му лю ван ня фор му ва ла у су спіль стві не га тив не
став лен ня до пра ці і за со бів ви роб ниц тва, ре зуль та -
тив но сті гос по да рю ван ня. Пе ре ва жа ло праг нен ня не
стіль ки от ри ма ти пев ні ре зуль та ти від пра ці, скіль ки
до го ди ти влад ним струк ту рам у ви ко нан ні їх зав дань,
що да ва ло змо гу спо ді ва тись на окре мі піль ги в ма те -
рі аль ній і со ці аль но�по бу то вій сфе рах. За та ких умов
сві до мий ви бір лю ди ною пев ної мо де лі по ве дін ки
ґрун ту вав ся на суб’ єк тив них фак то рах, на праг нен ні
бу ду ва ти свій ав то ри тет за ра ху нок чіт ко го ви ко нан -
ня вка зі вок, на ка зів, роз по ря джень. По ряд із цим на
продуктивність праці більш до бро со віс них  пра ців -
ни ків по зи тив но впли ва ли під ви ще на за ро біт на пла -
та, за до во лен ня ха рак те ром пра ці, її умо ва ми, очі ку -
ван ня ви знан ня, успі ху та про су ван ня по служ бі5.

Фак тич но де кла ро ва ний рух до «по бу до ви ко му -
ніз му» у сфе рі ма те рі аль но го сти му лю ван ня і мо ти -
ва ції пра ці зво див ся до влас ти вої фео да ліз му від сут -
но сті осо бис тої сво бо ди ви роб ни ка, а та кож по тре би
у зва же них ме то дах управ лін ня людь ми для по кра -
щен ня еко но міч них ре зуль та тів.

На су час но му ета пі роз бу до ви рин ко вих від но -
син, за де мо кра ти за ції еко но мі ки і по лі ти ки, ре фор -
му ван ня від но син влас но сті і сис те ми гос по да рю -
ван ня ви рі шення ос нов них пи тань опла ти пра ці, які
ра ні ше жорст ко ре гу лю ва ли ся «звер ху», передано
під приємствам. Це дає пра во гос по дар ствам ство рю -
ва ти влас ні ди фе рен ці йо ва ні сис те ми опла ти пра ці і
вод но час по кла дає від по ві даль ність на їх ке рів ни ків
за роз ра хун ки з пра ців ни ка ми.

З пе ре хо дом до рин ко вих від но син роз ши рюю ть ся
скла до ві сис те ми ма те рі аль но го сти му лю ван ня. Як -
що ра ні ше бу ло два ос нов ні дже ре ла сти му лю ван ня
пра ці — зар пла ти і над хо джен ня від ре алі за ції про -
дук ції, ви роб ле ної в осо бис то му під со бно му гос по -
дар стві, — то в су час них умо вах з’яви лись но ві дже ре -
ла, по в’яза ні з при ват ною влас ніс тю на май но та зе -
мель ні паї, які мо жуть бу ти пе ре да ні в орен ду і да ва -
ти влас ни ку до дат ко ві над хо джен ня. У зв’яз ку з ци ми

пе ре тво рен ня ми змі нює ть ся і струк ту ра су куп но го
до хо ду пра ців ни ка, ос нов ни ми ви да ми яко го за раз є:
до хід від тру до вої ді яль но сті (ос нов на опла та, пре мії,
до пла ти, над бав ки); ви пла ти і ком пен са ції, які по -
в’яза ні з умо ва ми пра ці на під при єм стві (до пла ти за
важ кі та шкід ли ві умо ви пра ці, ро бо ту в ніч ний час,
свят ко ві дні і т. п.); до хо ди від влас но сті (ди ві ден ди
від вкла де но го ка пі та лу, ак цій, при ва ти за цій них сер -
ти фі ка тів то що); ви пла ти і до по мо ги, по в’яза ні з со ці -
аль ним за хис том від ін фля ції, зни жен ням рів ня жит -
тя, ін шими не га тив ними на слід ками пе ре тво рень.

У зв’яз ку з цим ви ник ла не об хід ність за сто су ван ня
та ких еко но міч них ме ха ніз мів, які б за без пе чи ли сти -
му лю ван ня пра ців ни ків сіль сько гос по дар ських під -
при ємств на ос но ві вра ху ван ня осо бис то го ін те ре су.
При ро да пра ці по ля гає в то му, що во на зав жди бу ла і
є для лю ди ни про від ним дже ре лом за со бів іс ну ван ня
та за без пе чен ня доб ро бу ту. Лю ди на пра цює в пер шу
чер гу для при дбан ня пев ної кіль ко сті ма те рі аль них
благ, які не об хід ні для за до во лен ня її по треб.

То му, на на шу дум ку, за слу го вує на ува гу та ке ви -
зна чен ня по нят тя «ма те рі аль не сти му лю ван ня пра -
ці». Ма те рі аль не сти му лю ван ня пра ці — це су куп -
ність за хо дів еко но міч но го ха рак те ру, спря мо ва них
на тру до ву ак ти ві за цію пра цю ючих із ме тою до сяг -
нен ня як  най ви щих ре зуль та тів гос по да рю ван ня
для під при єм ства в ці ло му, так і най ви щих ре зуль -
та тів для кон крет но го пра ців ни ка.

За ро біт на пла та (ос нов на її час ти на — мен шою
мі рою, до дат ко ва — біль шою мі рою) є ос нов ним еле -
мен том сти му лю ван ня. Але, крім опла ти пра ці, сти -
му лю ючу функ цію мо жуть ви ко ну ва ти різ ні за хо ди
ма те рі аль но го ха рак те ру, які обо в’яз ко во зна хо дять
своє від об ра жен ня в нор ма тив но�пра во вих до ку -
мен тах, яки ми ке рую ть ся на сіль сько гос по дар ських
під при єм ствах: по ло жен нях про опла ту пра ці, ко -
лек тив них уго дах, ста ту тах, на ка зах то що.

Вис нов ки за ре зуль та та ми до слі джен ня. Су час -
не со ці аль но�еко но міч не ста но ви ще в Ук раї ні за ли -
шає ть ся не прос тим, осо бли во во но ус клад не не в аг -
рар ній сфе рі. На ша дер жа ва ви зна на краї ною з еко -
но мі кою рин ко во го ти пу. Од нак ре фор ми роз ви ваю -
ть ся су пе ре чли во і не зба лан со ва но, на віть ті, які
спри чи ня ють за га лом по зи тив ні тен ден ції. Спос те -
рі гаю ть ся ве ли чез ні про ти річ чя між ре фор му ван -
ням еко но мі ки і со ці аль ним по ло жен ням на се лен ня,
які все більш за гос трюю ть ся. Най більш за мож ний
не чи сель ний про ша рок на се лен ня во ло діє біль шою
час ти ною до хо дів. То му ба га то со ці аль них пи тань,
по в’яза них із ма те рі аль ним за без пе чен ням на се лен -
ня і, на сам пе ред, опла тою пра ці, у пла ні ре алі за ції
еко но міч них ре форм ви рі шую ть ся до сить проб ле -
ма тич но і по тре бу ють, як ми вва жа ємо, більш ґрун -
тов но го і сис тем но го роз гля ду.

4 Стру ми лин С. Г. Проб ле мы эко но ми ки тру да / С. Г. Струмилин. — М., 1982. — 347 с.
5 Вдо ви чен ко Н. Х. Опла та пра ці в сіль сько му гос по дар стві / Н. Х. Вдовиченко. — К. : Уро жай, 1973. — 76 с.


